Посвящение в студенты Института Естественных наук
Одним из самых незабываемых мероприятий в жизни каждого первокурсника является посвящение в студенты, которое позволяет еще вчерашнему школьнику легко влиться в новый коллектив, ближе познакомиться с однокурсниками  и обрести новых друзей. 
Как во всех высших учебных заведениях, так и в рамках отдельного института существуют свои традиции по проведению этого празднества. Так, в первой половине октября прошло посвящение в студенты Института Естественных наук. Мероприятие подразделялось на две части, первая  из которых  заключалась в прохождении этапов, а вторая в представлении творческих номеров каждой группы. 
Перед старшими курсами стояла важная задача - сделать посвящение в студенты особенным и запоминающимся. Первым испытанием стала полоса препятствий, которую первокурсники проходили командами, среди еще мало знакомых им однокурсников. Разумеется, все этапы оказались беззлобными и дружелюбными. Они были, как и на физическую готовность, так и на проявление интеллектуальной смекалки и сообразительности. 
После интенсивных пробежек с этапа на этап, первокурсников и всех-всех-всех  ждал уже приготовленный обед, а также горячий и вкусный чай. Далее группы показали подготовленные ранее визитки, а также прошли один из главных обрядов посвящения - клятву -  и с восторженным впечатлением отправились домой.
[bookmark: _GoBack]Официальной и заключительной частью стала презентация 1 курса на сцене Актового зала УдГУ, где каждая группа оригинально показала свои таланты и умения, отражая их в песнях и танцах, сменяющихся конкурсами. В зале царила дружная атмосфера, а активная поддержка зала помогла юным студентам легко и весело справиться со всеми испытаниями. 
Так, пройдя все этапы посвящения, первокурсники стали полноправными членами большой и дружной семьи, частичкой единого целого - Института Естественных наук!

