Неделя молодежной науки на географическом факультете


Традиционно в рамках НМН 14 апреля прошла региональная студенческая олимпиада по географии, экологии, природопользованию и картографии. В олимпиаде приняли участие 24 человека – студенты 2-4 курсов географического факультета.
Успешное выполнение заданий предполагало наличие у участников общего кругозора и эрудиции – главного условия для участия в подобных мероприятиях. Безусловно, учитывалось также умение при ответах обосновывать свою точку зрения. Можно отметить, что студенты младших курсов достаточно уверенно чувствуют себя при выполнении заданий на знание конкретных фактов, в то время как старшекурсники явно лидировали в работе с творческими заданиями. 


Поздравляем победителя и призеров олимпиады: 

I место - Медведев Александр, группа 722
II место – Куртеев Павел, группа 721
III место – Рожихин Никита, группа 42-31

В целом можно отметить, что итоги олимпиады в очередной раз показали наличие на факультете достаточного резерва для участия во всероссийских студенческих олимпиадах по географическим дисциплинам.

В рамках Недели молодежной науки УдГУ  18 апреля на географическом факультете была проведена студенческая научно-практическая конференция. На пяти секциях выступили студенты 3-4 курсов, а также магистранты и аспиранты. По итогам выступлений на каждой секции были отмечены лучшие доклады, тезисы которых были рекомендованы к публикации в сборнике материалов конференции УдГУ. 

За активное участие в научной деятельности и олимпиадном движении географического факультета студенты 5-го курса были награждены грамотами ГФ и УдГУ, памятными призами и подарочными сертификатами: Ситников Павел, Урванцев Иван, Наговицин Константин, Лебедева Наталия, Малова Анна, Березина Татьяна.
